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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Χ. Κεφαλίδου, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Προκειμένου να περιοριστούν οι αρνητικές επιπτώσεις από την ενεργειακή κρίση και τον πόλεμο 
στην Ουκρανία, καθώς και να διασφαλιστεί τόσο η επισιτιστική επάρκεια όσο και η επάρκεια σε 
ζωοτροφές, η Ελλάδα ζήτησε από την Ε. Επιτροπή και πέτυχε: 

 να επιτραπεί στα κράτη μέλη να καταβάλουν αυξημένο ποσοστό προκαταβολών άμεσων 
ενισχύσεων και πληρωμών ορισμένων μέτρων αγροτικής ανάπτυξης για να βελτιωθεί η 
ταμειακή ρευστότητα των Ελλήνων γεωργών. Στο πλαίσιο αυτό, είναι δυνατή από τις 16/10, 
η αύξηση του ποσοστού των προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων από 50% σε 70% και των 
πληρωμών μέτρων της αγροτικής ανάπτυξης από 75% σε 85%.  

 τη χορήγηση παρεκκλίσεων για παραγωγικούς σκοπούς, όσον αφορά στην εφαρμογή 
συγκεκριμένων υποχρεώσεων της «πράσινης ενίσχυσης», οπότε, για το 2022, στη γη υπό 
αγρανάπαυση, στο πλαίσιο της διαφοροποίησης των καλλιεργειών και των Περιοχών 
Οικολογικής Εστίασης (Π.Ο.Ε.), είναι δυνατή η βόσκηση ή η συγκομιδή για παραγωγικούς 
σκοπούς ή η καλλιέργεια με εαρινές καλλιέργειες. 

 τη χορήγηση παρεκκλίσεων από ορισμένα πρότυπα καλής γεωργικής και περιβαλλοντικής 
κατάστασης της αιρεσιμότητας (ΚΓΠΚ 7 και 8) για το έτος ενίσχυσης 2023, στο πλαίσιο της 
ΚΑΠ 2023-2027. 

Όλα τα παραπάνω εφαρμόζονται από τη χώρα μας. 
 
Επίσης, ο κτηνοτροφικός τομέας στηρίζεται, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και ειδικότερα για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, από μεγάλα 
μέτρα που ήδη υλοποιούνται, όπως:  

 Το πρόγραμμα των Νέων Γεωργών (Υπομέτρο 6.1 του ΠΑΑ), με προϋπολογισμό 525 εκατ. €.  

 Το πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, με προϋπολογισμό 705 εκατ. €.  
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχουν ενεργοποιηθεί:  
 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης.  
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων).  
 ο μηχανισμός των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης δανειακών 

συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης. 
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Όσον αφορά την περαιτέρω οικονομική ενίσχυση του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα, αναφέρεται 
ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση συνολικά, δεδομένου του 
αυξημένου κόστους παραγωγής, έχουν λάβει μία σειρά μέτρων που εξειδικεύθηκαν και 
ενισχύθηκαν, προκειμένου ο πρωτογενής τομέας να λάβει την απαιτούμενη στήριξη για την 
αντιμετώπιση των δυσχερειών που έχουν προκαλέσει οι αλλεπάλληλες παγκόσμιες κρίσεις.  
 
Για την αντιμετώπιση του αυξημένου ενεργειακού κόστους, προχωρήσαμε σε οριζόντιες αλλά και 
στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
(ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο, με το οποίο δόθηκαν 73 εκατ. ευρώ στους κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, ενώ προβλέφθηκαν επιπλέον επιδοτήσεις στα καύσιμα και την ηλεκτρική 
ενέργεια, μέτρα τα οποία συμβάλλουν στην ανακούφιση των παραγωγών από το βάρος της 
ακρίβειας. 
 
Περαιτέρω, για τον τομέα της κτηνοτροφίας και για τη στήριξη των κτηνοτρόφων στην αγορά 
ζωοτροφών, επιδοτήσαμε τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις σε ποσοστό 2% επί του τζίρου τους 
για το 2021. Ειδικότερα, δυνάμει της υπ’ αριθμ. 600/102813/2022 (ΦΕΚ Β΄ 1852/14-4-22) κοινής 
υπουργικής απόφασης των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Οικονομικών, 
καταβλήθηκε συνολικά το ποσό των 40.500.487,2 ευρώ, σε 63.364 δικαιούχους.  
Επίσης, ήδη από τον Οκτώβριο 2021, μειώσαμε τον ΦΠΑ στις ζωοτροφές που προορίζονται για 
ζωική παραγωγή από το 13% στο 6%. 
 
Αναφέρουμε ότι, για τη στοχευμένη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας και τη μείωση του 
κόστους των ζωοτροφών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο των 
άμεσων και συνδεδεμένων ενισχύσεων, στη μεταβατική περίοδο της τρέχουσας ΚΑΠ (2021-
2022), χορηγεί ενισχύσεις στους τομείς:  
1. του αιγοπρόβειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 54.386.238€  
2. του βόειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 35.016.195€  
3. της κτηνοτροφίας, που αφορά κτηνοτρόφους βοοτροφικών και αιγοπροβατοτροφικών 

εκμεταλλεύσεων (χωρίς γη / πρώην δικαιώματα), με ετήσιο προϋπολογισμό 2.717.524€ και 
539.650€, αντίστοιχα  

4. των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών, με ετήσιο προϋπολογισμό 6.582.432€ και  
5. των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών, με ετήσιο προϋπολογισμό 24.871.3962€. 
 
Επιπλέον, για τη στήριξη του τομέα της κτηνοτροφίας και των κτηνοτρόφων της χώρας που 
δοκιμάζονται από αλλεπάλληλες κρίσεις (Covid 19, ενεργειακή κρίση, πόλεμος στην Ουκρανία), 
το ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-2027 που υπέβαλλε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έγκριση, έχει προβλέψει τη χορήγηση συνδεδεμένης στήριξης στον 
τομέα των ζωοτροφών και συγκεκριμένα στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, στα 
πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, στο κριθάρι και στον αραβόσιτο.  
Τα εν λόγω μέτρα θα συμβάλλουν στη βελτίωση της βιωσιμότητας των εκμεταλλεύσεων, στην 
εισοδηματική στήριξη των κτηνοτρόφων, στη μείωση της εξάρτησης της διατροφής των ζώων 
από εισαγόμενες ζωοτροφές, καθώς και στη μείωση του κόστους παραγωγής.  
 
Υπενθυμίζουμε ότι, για να εξασφαλιστεί η επάρκεια σε ζωοτροφές για τη σίτιση των 
κτηνοτροφικών ζώων και να αποφευχθούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και παραπλάνησης για 
την κατάσταση της αγοράς, μετά την αστάθεια που προκάλεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία στις 
αγορές και τη διακίνηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, ως Κυβέρνηση νομοθετήσαμε τη 
δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής των αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων (α. 
87 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄ 65/28.3.2022).  
Έκτοτε, δυνάμει της υπ’ αριθμ. 1368/4-4-2022 κοινής υπουργικής απόφασης «Δήλωση 
αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» (ΦΕΚ 1549/Β΄/4-4-2022), πραγματοποιείται 
καταγραφή των αποθεμάτων σειράς γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, σε ηλεκτρονική 
πλατφόρμα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, από τους υπόχρεους των διατάξεων, οι 
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οποίοι έχουν την υποχρέωση να τα επικαιροποιούν τουλάχιστον μία φορά κάθε 5 εργάσιμες 
μέρες. Η υποχρέωση δήλωσης των αποθεμάτων ισχύει έως 27.12.2022, με δυνατότητα 
παράτασης.  
Επίσης, η Γενική Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Δομών-Τμήμα Υποστήριξης και Μητρώου Αγροτών 
και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του ΥΠΑΑΤ διενεργεί ελέγχους στον τομέα των ζωοτροφών 
(επιθεωρήσεις και δειγματοληψίες), σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Επιχειρήσεων 
Ζωοτροφών - Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Ζωοτροφών 2022 (ΕΠΕΖ 2022) και την υπ’ αρ. 
1368/01.04.2022 Κ.Υ.Α. περί «Δήλωσης αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» 
(Β΄1549), όπως ισχύει. Η συχνότητα επιθεωρήσεων στις επιχειρήσεις του τομέα ζωοτροφών και η 
κατανομή των δειγμάτων ανά κατηγορία αναλύσεων πραγματοποιούνται βάσει ανάλυσης 
επικινδυνότητας, η οποία βασίζεται στη βαθμολόγηση της εγγενούς δραστηριότητας των 
επιχειρήσεων, όπως αυτή αποτυπώνεται στο Μητρώο Επιχειρήσεων Ζωοτροφών. 
Υπό την εποπτεία και τον συντονισμό της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών του 
ΥΠΑΑΤ, κατά το έτος 2022 (έως 30 Σεπτεμβρίου), διενεργήθηκαν από τα Τμήματα Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.) 1.630 έλεγχοι στον τομέα των ζωοτροφών, υποβλήθηκαν 
συνολικά 262 Εκθέσεις Ελέγχου για μη συμμόρφωση και έχουν επιβληθεί 2 Διοικητικές 
Κυρώσεις. 
 
Περαιτέρω, σημειώνουμε ότι, η χώρα μας αξιοποιεί στο έπακρο τις δυνατότητες που παρέχονται 
από τις ενωσιακές πολιτικές για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και συμμετέχει ενεργά σε 
πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην προτεραιοποίηση της ενεργοποίησης χρηματοδοτικών μέσων 
αντιμετώπισης των πολλαπλών προκλήσεων και αλλεπάλληλων εξωγενών κρίσεων που πλήττουν 
συνολικά το αγροδιατροφικό σύστημα της Ε.Ε.  
Στο πλαίσιο αυτό, εκτός από τα 26 εκατ. ευρώ του αποθεματικού κρίσης και στη βάση της 
δυνατότητας αξιοποίησης κονδυλίων έως 5% από τον Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ που ανακοίνωσε η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Χώρα μας, μέσω της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Στρατηγικού Σχεδίου 
ΚΑΠ, σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και κατόπιν των οδηγιών της πολιτικής ηγεσίας, έχει συντάξει σχετικό τεχνικό δελτίο 
του Μέτρου για τη στήριξη του τομέα της κτηνοτροφίας, ύψους 89 εκατ. ευρώ, το οποίο και έχει 
προωθήσει στην Ε.Ε. 
 
Ως εκ των ανωτέρω προκύπτει, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, διερευνούν διαρκώς δυνατότητες και μορφές περαιτέρω ενίσχυσης των 
αγροτοκτηνοτρόφων, παρακολουθώντας την εξέλιξη των αναγκών και πάντα μέσα στο πλαίσιο 
των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας. Συντονισμένες παρεμβάσεις στην κατεύθυνση των 
ενισχύσεων σε όλο το μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας, τις οποίες το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων ήδη προωθεί, δύνανται να συντελέσουν στη διασφάλιση της 
βιωσιμότητας και ανάπτυξης του πρωτογενούς τομέα. 
 
Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 84/14-10-2022 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων των Οργανισμών ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και ΟΠΕΚΕΠΕ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον τα 
υπ’ αριθμ. πρωτ. 56130/18-10-2022 και 64733/3-11-2022 αντίστοιχα σχετικά έγγραφα των εν 
λόγω Οργανισμών. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ  
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 

1.Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 56130/18-10-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 

2. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 64733/3-11-2022 έγγραφο του ΟΠΕΚΕΠΕ 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Βουλευτή κα Χ. Κεφαλίδου 
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